
令和８年 第１回津幡町教育委員会議事録 

 

１ 日  時   令和８年１月１４日（水）開会 午後３時３０分、閉会 午後５時０１分 

２ 場  所   津幡町役場２階 ２０６研修室 

３ 出席委員（５名） 

吉田克也教育長、渡邉加寿子委員、越村 崇 委員、藤田順子委員、 

宮嶋元靖委員 

 欠席委員   なし 

４ 事務局説明員  北山ゆかり教育部長、本多克則教育総務課長、霜明晃学校教育課長、 

山崎明人生涯教育課長 

 事務局書記  北川恵津子教育総務課専門員 

５ 議題及び審議結果 

報告第１号 行政委員会の委員委嘱の報告について 承 認 

報告第２号 令和７年度津幡町学校等給食費助成金交付要綱の一部を改正 

する要綱について 
 承 認 

報告第３号 津幡町学校給食弁当代替対応補助金交付要綱の一部を改正 

する要綱について 
承 認 

報告第４号 津幡町特別支援学校学校給食費補助金交付要綱の一部を改正 

する要綱について 
 承 認 

議案第１号 令和８年度津幡町教育方針について   継 続 

議案第２号 令和８年津幡町議会１月会議提出予定案件について 【非公開】 

議案第３号 令和８年度予算主要施策について 【非公開】 

議案第４号 就学援助費受給者の仮認定について 【非公開】 

議案第５号 教育委員会の委嘱について 可 決 

その他（１） 令和７年度小中学校卒業式の日程について 了 承 

その他（２） 令和８年津幡町二十歳のつどいの出席者数について 了 承 

その他（３） 第71回津幡町公民館大会について 了 承 

その他（４） 第34回つばた健勝マラソン大会について 了 承 

その他（５） 当面する諸行事について    

その他（６） その他  

 

６ 議事の経過等  以下のとおり 

  吉田教育長が開会を宣言し、議事録署名委員として藤田委員を指名した。引き続き、教育長の



諸般の報告を行い、本日の議件について審議に入った。 

  審議に入り、議案第２号から第４号については非公開で審議に入り原案どおり可決し、議案第

１号については継続審議、報告第１号から第４号、議案第５号、その他（１）から（４）につい

ては別添資料に基づき事務局より報告・説明し、質疑応答が行われ、承認・可決・了承した。ま

た、２月の会議の開催日を次のとおり決定し、閉会した。 

２月の教育委員会議日程：令和８年２月２０日（金）午後３時３０分から 

７ 主な質疑・応答の内容について 別紙議事要旨のとおり 
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発 言 者 発    言    要    旨 

  〔開会〕午後１時 30分  

吉田教育長は、委員定数５名中５名出席により定足数に達しており、本会議が有効と認め第１

回津幡町教育委員会の開会を宣言した。 

＜日程第１ 議事録署名員の指名＞  

吉田教育長 あいさつ。会議日程にそって進めさせていただきます。日程第１ 議事録署名員

の指名に入ります。本日の議事録署名員には、藤田委員を指名します。 

全委員 了承 

＜日程第２ 前回会議録報告（令和７年 第 13回）＞ 

吉田教育長 それでは、日程第２ 前回議事録の報告をお願いします。 

北川書記 （令和７年 12月 15日（月）開催の第 13回教育委員会議内容を報告する。） 

吉田教育長 ただいまの報告で何かご質問等ございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

＜日程第３ 教育長の諸般の報告＞ 

吉田教育長 それでは、日程第３ 教育長の諸般の報告に入ります。別紙資料をご覧ください。

12月 16日から本日までの報告となります。主なものだけ取りあげていきたいと思

います。 

１月７日に金沢教育事務所指導課との懇談を行いました。今年度の学校訪問から

みえた各学校の成果と課題について、学習指導や生徒指導など項目ごとに詳細な報

告をいただきました。今回いただいた報告を参考に、校長会や３学期の町教育委員

会訪問の折に、各学校に指導助言を行ってまいりたいと思います。 

続きまして、１月 11 日に津幡町二十歳のつどいがシグナスで開催されました。

当日は、風の強い日になりましたが、式典は予定通り厳粛な雰囲気の中でスムーズ

に行われました。式典終了後、４つのグループに分かれて記念撮影が行われました。

会場には多数の保護者の姿もあり、出席者の晴れやかな笑顔が数多く見られまし

た。詳細につきましては、後程事務局より報告させていただきます。 

 主なものについての報告は以上です。何かご質問等ありましたらお願いします。

……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

＜日程第４ 報告する議案 報告第１号～第４号＞  

吉田教育長 それでは、続きまして日程第４ 報告する議案に入りたいと思います。報告第１

号行政委員会の委員委嘱の報告について事務局よりお願いします。 

山崎課長 生涯教育課より１件の委員委嘱の報告をいたします。 

（資料Ｐ１に基づき、豊かな心を育む町民会議委員の委嘱について報告する。） 
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吉田教育長 ただいまの報告につきまして、何かご質問等ありましたらお願いします。……よ

ろしいでしょうか。 

全委員 承認 

吉田教育長 続きまして、報告第２号令和７年度津幡町学校等給食費助成金交付要綱の一部を

改正する要綱について、報告第３号津幡町学校給食弁当代替対応補助金交付要綱の

一部を改正する要綱について、報告第４号津幡町特別支援学校学校給食費補助金交

付要綱の一部を改正する要綱については関連がありますので、併せて事務局よりお

願いします。 

霜課長 （当日資料に基づき、令和７年度津幡町学校等給食費助成金交付要綱の一部を改正

する要綱について、津幡町学校給食弁当代替対応補助金交付要綱の一部を改正する

要綱について、津幡町特別支援学校学校給食費補助金交付要綱の一部を改正する要

綱について報告する。） 

吉田教育長 

 

ただいまの報告につきまして、何かご質問等ありましたらお願いします。……よ

ろしいでしょうか。 

全委員 承認 

＜日程第５ 審議する議案 議案第１号～第４号＞ 

吉田教育長 それでは、続きまして日程第５ 審議する議案につきまして、議案第１号令和８

年度津幡町教育方針について事務局よりお願いします。 

本多課長 教育総務課分を説明させていただきます。 

（別紙に基づき、令和８年度津幡町教育方針教育総務課分について説明する。） 

霜課長 学校教育課分を説明させていただきます。 

（別紙に基づき、令和８年度津幡町教育方針学校教育課分について説明する。） 

山崎課長 生涯教育課分を説明させていただきます。 

（別紙に基づき、令和８年度津幡町教育方針生涯教育課分について説明する。） 

（審議のうえ、議案第１号については継続審議とする。） 

吉田教育長  では、議案第２号令和８年津幡町議会１月会議提出予定案件について、審議に入

る前に、この議案につきましては議案が議決されるまで非公開（秘密会）としてよ

ろしいかお伺いします。 

全委員 了承 

霜課長  学校教育課所管の１月補正についてご説明いたします。 

（当日資料に基づき、学校教育課所管の１月補正予算内容について説明する。） 

（審議のうえ、全会一致で議案第２号について可決し、非公開を解く。） 

吉田教育長 続きまして、議案第３号令和８年度予算主要施策についての審議に入る前に、こ

の議案につきましては、非公開（秘密会）としてよろしいかお伺いします。 
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全委員  了承 

本多課長  教育総務課所管の令和８年度予算主要施策についてご説明いたします。 

（当日資料に基づき、教育総務課所管の令和８年度予算主要施策について説明す

る。） 

霜課長  学校教育課所管の令和８年度予算主要施策についてご説明いたします。 

（当日資料に基づき、学校教育課所管の令和８年度予算主要施策について説明す

る。） 

山崎課長  生涯教育課所管の令和８年度予算主要施策についてご説明いたします。 

（当日資料に基づき、生涯教育課所管の令和８年度予算主要施策について説明す

る。） 

（審議のうえ、全会一致で議案第３号について可決し、非公開を解く。） 

吉田教育長  続きまして、議案第４号就学援助費受給者の仮認定について事務局よりお願いし

ます。この議案につきましては、個人情報を含んでおりますので、非公開（秘密会）

としてよろしいかお伺いします。 

全委員  了承 

霜課長  学校教育課より就学援助費受給者の仮認定について説明いたします。資料をお配

りします。 

（当日資料に基づき、就学援助申請 14 件について所得などを調査した結果、認定

13件、不認定１件となる旨を説明し審議を求める。） 

（審議のうえ、全会一致で議案第４号について可決し、非公開を解く。） 

＜追加日程第１ 審議する議案 議案第５号＞ 

吉田教育長 続きまして、追加日程第１に入ります。報告第５号教育委員会の委嘱について事

務局よりお願いします。 

山崎課長 それでは、生涯教育課より説明させていただきます。 

（当日資料に基づき、津幡町中条公民館長の委嘱について説明する。） 

吉田教育長 ただ今の説明につきまして、何かご質問等ありましたらお願いします。……よろ

しいでしょうか。 

全委員 可決 

＜日程第６ その他の議事（１）～（６）＞ 

吉田教育長 それでは、日程第６ その他の議事（１）令和７年度小中学校卒業式の日程につ

いて事務局よりお願いします。 

霜課長 （資料Ｐ３に基づき、卒業式の日程について確認し、各委員が出席する小中学校を

決定し、教育委員会告辞は昨年同様書面とすることを確認する。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 
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全委員  了承 

吉田教育長  続きまして、（２）令和８年津幡町二十歳のつどいの出席者数について事務局よ

りお願いします。 

山崎課長 （当日資料に基づき、令和８年津幡町二十歳のつどいの出席者数について報告す

る。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員  了承 

吉田教育長  続きまして、（３）第 71回津幡町公民館大会について事務局よりお願いします。 

山崎課長 （資料Ｐ４に基づき、第 71回津幡町公民館大会の日程概要について説明する。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員  了承 

吉田教育長  続きまして、（４）第 34 回つばた健勝マラソン大会について事務局よりお願いし

ます。 

山崎課長 （資料Ｐ５、６に基づき、第 34 回つばた健勝マラソン大会要項について説明する。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員  了承 

吉田教育長 続きまして、（５）当面する諸行事について事務局よりお願いします。 

本多課長  教育総務課と教育委員会全体に関するものについてご説明します。 

（資料に基づき、２月の教育委員、教育総務課関係諸行事について説明をする。） 

霜課長  引き続き、学校教育課からご説明いたします。 

（資料に基づき、２月の学校教育課関係諸行事について説明をする。） 

山崎課長  引き続き、生涯教育課からご説明いたします。 

（資料に基づき、２月の生涯教育課関係諸行事について説明をする。） 

（教育委員の出席する行事等について確認を行う。） 

吉田教育長 ２月の教育委員会の行事について説明がありましたが、何かご質問、確認してお

かなければならないことはありませんか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

吉田教育長 それでは（６）その他に入らせていただきます。事務局からお願いします。 

本多課長 （令和８年度の教育委員会主要行事年間予定をお知らせし、日程等は今後変更や追

加になることを言い添える。） 

吉田教育長 ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

霜課長 （当日資料に基づき、第 18 回津幡町英語スピーチコンテストについて説明する。） 
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吉田教育長 ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

本多課長 （２月５日開催予定の総合教育会議について、当日の進行について説明する。） 

吉田教育長 ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員  了承 

吉田教育長  それでは（６）その他としまして事務局からは以上となりますが、委員の皆様か

ら何かございましたらお願いします。 

越村委員 部活動の地域展開に関して、保護者の方から津幡町の状況についてよく聞かれま

す。地域移行から地域展開と形が変わって、完全移行の法的な期限となる令和 13

年までにどのような形で持っていくのかが正直なところ、全くイメージがつきませ

ん。毎日の部活動が完全に移行するのか、それとも曜日を少しずつ増やしていくの

か、という具体的な青写真的なものが全く描けていないように感じます。 

仮に、最終的に全部の部活動が地域クラブに移行した場合、中体連の大会に出る

際は学校名でなくクラブ名での出場になるのか、中学校としての出場というもの自

体が無くなるのか、というところが、今現在、全く見えない。おそらく、今はまだ

他のクラブの足並みがそろっていないですし、自治体の足並みも全然そろっていな

いので、できるところからだとは思うのですが、それにしても全く展望が見えませ

ん。 

今在籍している中学生は、おそらく、土日か後１日ぐらいが移行するぐらいで、

自分たちはもう卒業するので、と他人事のように感じているようにもみえます。 

私は隣のかほく市のクラブへ通っているのですが、かほく市は来月あたりから少

しずつ具体的に話が進んでいくようです。今後、費用や月謝というものが変わって

きて、かなり負担が大きくなってくるという話も結構出ています。しかし、津幡町

はそのような話題が全く見えていません。おそらく、できるところとできないとこ

ろがあるのだと思いますが、町として具体的にどのようなことを推進していくつも

りなのか教えていただきたいです。 

吉田教育長 私のイメージとしては、来年度からの６年間の移行期間を、前期と後期３年間に

分けて、令和８年から令和 10 年までの最初の前期の３年間は、今のように、各競

技団体と話をしながらできるだけ地域移行の受け皿を増やしていき、次の後期の３

年間では、少なくとも土日は完全移行しないといけないと考えていますので、土日

の中学校での部活動という形を無くしていく、というところを描いています。 

ただ、平日も完全にこの後期３年間で移行できるかとなると、競技団体との話し

合いが必要です。今一番難しいと思っているのが吹奏楽で、これも含めて受け皿を

探しながら進めていかなくてはいけないと思っております。 



 

議   事   要   旨 

6 

 

 私としては、平日も含め完全にすべて地域移行して、中学校から部活動を全く無

くしてしまうというイメージはないです。地域移行することによって、活動場所が

学校であれば比較的生徒は移動しやすいということになります。しかし、時間帯が

夜になれば、それが難しい部分も出てくるかもしれません。そして、活動場所が学

校外の施設になってくると、それこそ本当に自力での移動が難しくなってくるかも

しれません。そうなると、スポーツ等に取り組む子どもたちが減っていくのではな

いかという恐れもありますので、少なくとも平日のみの部活動というものも、一部

の競技については残していかざるをえないのではないかと思っております。これも

確定ではなく、あくまでも私のイメージです。 

では具体的にどれを残すかとなると、それぞれ受け皿ができるかどうかによっ

て、どれが残るかは変わってきますので、なかなか６年後のゴールイメージはこう

ですよ、ということは現段階では申し上げにくいと思っています。 

ただ、来年度の前期３年間に関しては、少なくとも、今、移行しているものを増

やしていき、後期３年間に関しては、休日は完全移行するという、これだけのイメ

ージができています。来年度中学に上がる保護者の方を対象とした説明会等には学

校も含めて話をしていこうと思っておりますが、例えば、小学校の低学年とか現在

中学生の保護者の方に関してはまだそこまで説明等は進んでおりません。どこかの

タイミングで広報等を通じて、津幡町の地域展開のイメージをお知らせすることが

必要であると思っています。 

越村委員 実際に今起こっている問題点として、その学校の部活動と地域クラブと、今まで

学校の部活動だけだったものが、２つの団体に所属することになるわけです。する

と、それぞれにチームとしての大会が発生します。そしてメンバーを選ぶことにな

ったときに、学校の部活動と地域クラブの両方で大会や遠征が発生し、どちらを優

先するのかということで、感情が動いてしまう。学校のクラブの方に行ったら地域

クラブからは大会エントリーできないというような、今までになかった問題が出て

きています。 

このような新たな感情的な問題も出てきていますし、あとは費用も二重に払わな

ければならないということで、費用面の負担というのも出てくると思います。地域

移行をするのであれば、予算的なものを町として考えていただけたらと思います。 

吉田教育長 今後、文部科学省から費用面も含めた基準が出されることになっています。そこ

から大きく外れることがないように、できるだけ保護者の負担が極端に増えないよ

うにしていきたいと思っています。 

今のところ津幡町は平日も含めたクラブ化になっていますし、来年度もそのよう

な形で予定しています。ただ、休日だけを受け入れるという競技がまだ出てきてい

ませんけれども、それが出てきたときに越村委員がおっしゃったような課題が出て 
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 くると思いますので、できれば完全移行のクラブが多いほうが理想だと思っていま

す。 

また、中体連の問題についてですが、もうすでに、相撲や水泳など一部の競技で

は全国大会を無くしていくものが出てきました。今後、他の競技についても、全国

大会を維持していくのかどうかということが中体連等で話し合われていくと思い

ます。中体連自体もまだその部分は全部描ききれていないという状況ですので、こ

れも全国的な動向をみながら徐々に行う必要があると思っております。 

自治体によっては加賀市やかほく市のように、休日は完全に地域移行に踏み切っ

たところもありますけれども、多くの自治体ではそれぞれの地域の実情があります

ので、そこまで全競技一斉に移行することはできていません。しかし、できるだけ

スムーズな移行ができるように、検討していきたいと思っています。 

藤田委員 今年の春から無くなるのが決まっている部活はありますか。 

吉田教育長 令和８年度から無くなるというものは、今、募集の段階ではないです。 

今後、サッカーのクラブができる予定ですが、部活動の方も来年度は募集を行いま

す。水泳は今年度の夏で部活動が無くなってしまったのですが、今、令和８年度か

ら、地域で水泳協会が中心となってクラブ化できないかと、立ち上げに向けて動い

ているところです。 

地域展開には課題がいろいろありますし、保護者の方にとっては送迎や金銭的な

負担というのは大きな関心だと思いますので、そういった部分に関しても文部科学

省からの新たなガイドラインが出てから、町としても具体的な基準を出していきた

いと思います。 

その他、よろしいでしょうか。……では、以上をもちまして、令和８年第１回教

育委員会議を閉会します。お疲れさまでした。 

〔閉会〕 午後５時０１分 

 


